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Oponentský posudek 

     Předkládaná bakalářská práce studentky Koskové se zabývá reklamou v regionálním pardubickém meziválečném tisku a tisku tamtéž během druhé světové války. V teoretické části své práce autorka stručně nastínila vývoj let 1918 – 1945, především z hlediska politického a hospodářského, dále zmínila obecný rozvoj a charakteristiku reklamy ve sledovaném období, věnovala se i psychologii reklamy z dnešního pohledu. Jelikož byl novinový inzerát hlavním pramenem této práce, byla mu také věnována pozornost, stejně tak byla věnována pozornost živnostenskému řádu z roku 1859 a tiskovému zákonu z roku 1862, neboť oba měly do značné míry vliv na reklamu a její novinovou podobu. Dále se autorka zabývala stručným vývojem tisku, politickému stranickému tisku sledovaného období, nechybí ani vývoj tisku na Pardubicku, včetně seznamu veškerých periodik (ne jen novin), které zde v této době vycházely. V následující části práce je zmíněna charakteristika novin, ze kterých autorka inzerci vyhodnotila.

     Co se vlastního výzkumu týče, zvolila studentka Kosková statistické zpracování a pomocí sondy vyhodnotila reklamu konkrétních ročníků novin s pětiletým odstupem. Snažila se postihnout, zda byli inzerenti soukromým subjektem, firmou, či institucí, zmínila se také o grafickém rozlišení reklamy (textová, obrazová, nebo kombinace obojího). Pro vyhodnocení vytvořila několik tematických skupin, do kterých jednotlivé druhy zboží nebo služeb zařadila, zmíněno je jak absolutní množství reklamy, tak četnost reklamy podle těchto skupin. Následně se autorka zabývala jednotlivými ročníky novin, jejich počtem stran, formátem, strukturou, hlavní část ovšem tvoří reklama.

    K předložené práci mám však několik výhrad. V práci je zmíněn podstatný rozdíl mezi reklamou a propagací, dle autorky se jedná o dvě rozdílné skupiny, není to však nikde vysvětleno. Velmi často je v práci zmiňován tzv. Malý oznamovatel. Ten byl specifickým druhem reklamy v novinách, jeho vysvětlení bohužel také chybí. Za drobný nedostatek také považuji nevysvětlení některých skutečností, které se z rozboru inzerce přímo nabízí  (absolutní počet reklamy u obou novin je nejvyšší na počátku 30. let – proč? Skupina Zemědělství + Zemědělství technika má v novinách Východočeský republikán velmi silné zastoupení oproti novinám Východ – proč? U jedněch novin je uveden rozdíl mezi pardubickými a mimopardubickými inzerenty, u těch druhých však ne – proč?). Na straně 61 je uvedeno, že v roce 1930 byl počet mimopardubických inzerentů velmi silný a jako příklad je také uveden inzerát na vůz automobilky Škoda, jenže z inzerátu je patrné, že se jedná o prodejní kancelář v Pardubicích, jde tak o inzerenta pardubického. Závěr pak, spíše než shrnutí nejdůležitějších vybádaných poznatků (ty ovšem z práce patrné jsou), obsahuje cíle a strukturu, kterých měla tato kvalifikační práce docílit. Co se formální úpravy práce týče, je nutné dodržovat normu pro citaci textu. Cituje-li autorka bakalářské práce doslovně pasáže z pramenů či literatury, je povinna citovaný text odlišit od vlastního textu práce. V takovém případě je daná pasáž odlišena uvozovkami a kurzívou, což v tomto případě není dodrženo. Také chybí strana s údaji pro knihovnickou databázi.

     Autorka i přes výhrady projevila dobrou schopnost práce s literaturou (na škodu se může jevit absence využití některých dobových titulů, které se reklamou zabývaly, jejich dostupnost není ani dnes problematická) i prameny. Zvolený statistický přístup a metoda sondy je v případě takto koncipované práce také v pořádku, autorka vhodně doplňuje poznatky z pramenů o inzerentech další literaturou, a také ukázkami inzerátů v obrazové podobě.  Předkládaná práce má logickou strukturu, písemný projev studentky Koskové je také na dobré úrovni.  

     Navrhuji, aby byla práce hodnocena velmi dobře.
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